教案：「悠遊字在」－「說草」（高年級）
設計者：李品頤
一、適用對象：國小高年級
二、教學時間：40分鐘（1節課）
三、影片資源：新唐人電視台「悠遊字在」－「說草」
四、九年一貫能力指標
國語文
2-3-1能培養良好的聆聽態度。
2-3-2-1能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
2-3-2-7能正確記取聆聽內容的細節與要點。
3-3-2能合適的表達語言。
社會
3-3-4分辨某一組事物之間的關係是屬於「因果」或「互動」。
4-3-4反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
五、設計理念
 如果是花，就等著被人誇。如果是草，就等著被踐踏。這可未必。
在群體中，必然是有花有草，而卑微的小草，總是不經意地被忽略。

1.引導學生從「說草」節目中--「草」的「文字漸變」，了解草字可愛的演變過程。
2.引導學生從「說草」中--「小草的故事」，去思索什麼是「天生我才必有用」。
 學生透過小草和媽媽的溫馨對話，了解到小草從羨慕大樹的高壯、玫瑰的豔麗，
及對自己的失落，一直到歷經風雨後的自信、堅強、喜悅。而小草媽媽的循循
善誘，更是功不可沒。

小草雖然小，但它們總是手牽著手，一片一片的生長，保護著大地。不必羨慕
他人，不要輕視自己。「天生我才必有用」--要了解自己，珍惜自己，進而發揮
自己。
3.引導學生從「葷」字的解析，了解什麼是「葷」。吃肉不算吃葷，「葷」是蔥薑
蒜之類刺激性的菜，並不包括肉--這和我們原來的理解不同，我們可以從漢字 

來理解，就容易多了。
 葷字的上面是草，表示葷是植物類的東西，底下的軍，表示葷和軍讀音相近，
 此外也說明這類植物像軍隊帶有殺伐、攻擊、刺激的特性。蔥薑蒜之類帶有這
 些特性妨礙靜心，所以修煉人不吃。
4.在教學過程中引導學生了解，每一個漢字都包含著歷史的發展及文化內涵，走
 進漢字，就像走進一個博物館，並藉以啟發學生對漢字的興趣。

六、教學目標

1.能了解「草」、「葷」字的演變及由來。
2.能從「小草的故事」了解「天生我才必有用」的道理。
3.能了解「葷」是蔥薑蒜之類刺激性的菜，不包括肉。
4.能了解「天生我才必有用」的道理，進而了解自己，珍惜自己，及發揮自己。
5.能體會中國文字的美及其意涵，進而喜歡接觸及探索中華文化。
七、教學活動
課前準備

1.電腦、單槍、投影布幕、影音播放系統。
2.新唐人電視台「悠遊字在」－「說草」DVD。
3.學習單。
動機引導（3分鐘）
1.老師提問：如果讓你化身成植物，大樹、花朵、和小草三種角色，你會想扮演
　哪一種角色？

2.老師：在這三種角色中，小草雖然較不起眼，但是小草也有他特有的優點，是
　大樹和花朵所比不上的哦！

3.老師：小草真有這樣的優點嗎？我們一起來觀賞「悠遊字在」－「說草」DVD，
　讓影片來告訴我們。此外，影片也會介紹和「草」字有關的「葷」字，大家要
　認真觀賞哦！

教學內容（32分鐘）
1.老師播放「悠遊字在」－「說草」DVD(約11分鐘)，讓學生了解「草」、「葷」
  字的演變及由來。

2.老師提問：小草原先為什麼會羨慕大樹和花朵呢？

3.老師提問：小草在經歷了一場颱風後，為什麼不再羨慕大樹和花朵了？他學到

　了什麼道理？（「天生我才必有用」的道理）
4.老師提問：了解了「天生我才必有用」的道理，我們應該如何面對自己？

（引導學生－要接納、喜歡自己，了解自己的優點及長處，進而發展、實現自我。）
5.老師：全班來玩－「優點大轟炸」的遊戲。大家可以舉手發言，說出班上哪位

　同學他有什麼優點及專長。依現在的座位，一排為一組，可以說出最多同學的

　優點及專長的組別，為優勝組。（全班開始進行遊戲）
6.老師總結：透過玩「優點大轟炸」的遊戲，同學間互相指出彼此的優點及專長，

　也幫助我們更了解自己、肯定自我。所以我們不必羨慕別人，更不要看輕自己，
　要了解、珍惜自己，及發揮自己，記得－「天生我才必有用」：每個人都有他

　的長處！
7.老師：接下來，我們來探討影片中提到的，和「草」字有關的「葷」字。

8.老師提問：「葷」字上面的「草」和底下的「軍」，各表示什麼？

（「葷」字上面的「草」，表示葷是植物類。底下的「軍」，是表示葷的讀音，另
  一方面表示「葷」這種植物具有刺激性，吃多了容易心浮氣躁，引起爭執，就
  像軍隊具有戰鬥性一樣。所以佛教中都不吃葷。）
9.老師提問：「葷」是指哪些植物？「葷」包括肉嗎？
  （「葷」是指蔥薑蒜之類刺激性的菜，並不包括肉。肉類一般叫做「腥」，不叫
　「葷」。）
10.老師提問：肉類不稱為「葷」，稱做什麼呢？
 （肉類一般叫做「腥」，不是「葷」。古代的梁武帝虔誠信佛，他為了減少殺生，
　主張戒肉，慢慢的，漢地佛教就不吃「葷腥」，說來說去，後來就簡化說成不
　吃「葷」了，所以導致現代人誤認為吃葷就是吃肉。）
統整活動（5分鐘）
1.老師總結：今天介紹了「草」和「葷」字的演變及由來，讓我們體會到中國文

  字的優美。每一個漢字都包含著歷史的發展及文化內涵，走進漢字，就像走進
  一個博物館，也開啟我們許多人生的智慧，漢字很值得大家不斷的去接觸及探
  索。
2.老師發學習單及講解，讓學生回家完成。
八、教學評量

1.學生能說出「草」、「葷」字的演變及由來。(口語評量)
2.學生能說出自己及他人的優點、專長。(口語評量)
3.學生能說出「天生我才必有用」的意思。(口語評量)
4.學生能說出「葷」、「腥」各指什麼。(口語評量)
5.學生能完成學習單。(學習單評量)
